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1 Ukol

Uréete hodnotu nahodng vybraného reistoru R pomoci zmé&fené velikosti produ
protékajici odporem a nap&tim zdroje, ke ktermu odpor pfipojite. Z naméfenych

hodnot uréete, zda lze m&Feny rezistor zafadit do odporové fady E12.

2 Seznam pomiicek

- napéjeci zdroj 0-24V
ampérmetr

- voltmetr

- nezndmy odopr
propojovaci kabely

- propojovaci deska

3 Teorie

3.1 Odpor a vodivost

Pokud ke dvoum konciim vodi®e pfiloZime napéti, zaéne jim protékat proud o
ur¢ité velikosti. KdyZ pfilozime nap&ii stejné velikosti k vodi®im stejného mater-
i4lu o riznych délkach, nebo k riznym materiAlim, zjistime, %e hodnota proudu se
zménila. Je tedy zfejmé. Ze na proud protkajici vodi¢em ptisobi n&jaky druh odporové

sily.

Tato sila se nazyva reistance R vodi¢e a je ddna vztahem

. 1

R=- (1)
R kde U je napéti piiloZené na koncich vodiée a I je proud
- protkajici vodiZem. Jednotkou je tedy [V - A~Y], proto¥e se

jednotka rezistance pou#iva a vyskytuej velmi éasto, byl pro
Obr. 1: Znatka odporn




ni zvolen vlastni ndzev ohm [(1]. Sou¢4stka vytvafejici v obvodu rezistanci se nazyva
rezistor, dfive tak oznafovana jako odpor. Jeji funkei je omezovat priitok proudu

obvodem, abychom zabrarily poSkozeni dalsich soudéstek.

Pokud rov.(1) vyjadfime ve tvaru

I = U I[A] T SR SO S JYU
=% : |
je maprosto jasné, Ze &m v&t3 je 5
odpor obvodu pfi pfiloZenm napéti, 4}

tim men3i proud jim bude pro-
tékat. Pfevracenim odporu (rezis-
tance) dostdvdme vodivost (konduk- 2
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jejil jedntckou v soustav® SI je 6 1 2 3 4 & U[V]

siemens [S] = [Q7Y].
Obr. 2: Zavislost odporu

3.2 Rezistivita a konduktivita

Nyni se nebudeme zabyvat hodnotou rezitoru, ale materidlem ze kterého je vy-
robeny. Namisto napéti pfiloZzime k rezistoru v urditém bodg intezitu elektrického
pole E. Protékajici proud nahradime proudovou hustotou J ve sledovanyém bods.
Nynf miizeme odpor celého materislu zapsat jako rezisivitu materislu ¢ a rovnici (1)

prepsat na tvar

. 3
¢=7 (3)
a pfi dosazeni E a J v zékladnich jednotkéach SI dostévdme jednotku rezitivity
{2 - m. Zde si muime uvddomit, Ze rezistivita je vlastnosti materislu. Naopak odpor

je vlastnosti objektu.

Kdy# jsme definovali odpor jako vlastnost objektu, definovali jsme i jeho pievré-
cenou hodnotu vodivost GG. pokud pfevratime hodnotu rezistivity ziskdme konduk-
tivitu materidlu

o= (4)

jejt jednotkou je (2 -m)~!




4 Postup méreni

Hodnotu odporu urffme experimentalud metodou, kdy zméfime 10x hodnoty
proudu protkajiciho odporem a napétim zdroje. Obvod zapojime dle schématu (Obr.3),
nostavime hodnotu napétl zdroje, a odec¢teme hodoty na ampérmetru a voltmetru.

Mefenf zopakujeme 10x.

o (K)

Cibr, 30 Schdmm sapojeni proométonl odporn




5 Namérené hodnoty

12,05 0,042 1,764 - 1073 0,176 4-1078

12,07 0,062 3,84 - 10~* 0,171 | —4,8-10"3| 2,3.10°14
11,98 | —0,028 | 7,84-107¢ 0,179 | 3.2-1073 1,02 1075
12,12 0,112 1,25-1075 0,174 | -1,8-10"%| 3,24-107°
12,01 0,002 4.1076 0,175 | —8-10°¢ 6,4-10°7
11,95 | —0,058 | 3,36-1073 0,178 | 2,2-10°3 484-1076
11,99 | —0,018 | 3,24-10~* 0,180 | 4,2-1073 1,76 - 1075
11,91 —0,098 9,6-10~3 0,177 12-103 1,44 -10°8
12,04 0,032 1,02-103 0,172 | —-3,8-1073| 1,44.10°°
11,96 | —0,048 2,3-103 0,176 2.1074 4.1078

U=12,008 Y =3,55-102 | 1=0,1758 > =5.24-10"5

Tab. 1: Velikost proudu a népeti béhem opakovanho ma¥en{

6 Diskuze

Cilem méfeni bylo zjistit hodnotu ndhodn# zvoleného rezistoru. Ji# p¥i maFeni
bylo znatelné kolfsanf napéti zdroje. ProtoZe byly mé¥eny pouze hodnoty napéti a
proudu na rezistoru, tedy soudéstce se stdlou hodnotou odporu, kde se v b&#nych
podminkach neuplatni ani zména teploty, kolfsdni muselo tedy vznikat na stabiliza-

¢nim obvodu napéti zdroje.

Toto koliséni m&lo maximalni vychylku £100mV a neovlivnilo vysledek, protoZe
priimé&rna hodnota nap&ti U= 12,008 V. Tedy jen o 8 mV vy#§i, neZ byla nami zv-
olend hodnota pro nastaveni zdroje. Hodnoty proudu se pohybovaly kolem hodnoty
175mA a primérna hodnota proudu byla vypodtena na I= 157,8 mA. Po vypoéteni
pravdépodobostnich chyb pro zm&Fen hodnoty napéti a proudu jsme dosli k vysled-
kiim U = (12,008 £1,3-107%) V a I = (175,8 & 0,5087) mA. Vyslednou hodnotu




odporu jsme urdéili pomoct Ohmova zikona (1) a zohlednili jsme i pravdépodob-
notul chybu pomoct parcialnich derivaef o nami méfeny rezistor ma hodnotu odporu

R = (68,300 £ 0,211) .

K rezistoru jsme nedostali Zadné dal3f informace, tudiZ pfedpokladame, Ze pro za-
fazenf do odporov fady E12 je myslen standardni rezistor s toleranci hodnoty +10%
a vykonovym zatiZzenim 0,5 W. Zkoumany rezistor je tedy v toleranci, nicmnié pfi
vypoéteni vykonu jsme dosli k z4veru, Ze zkoumany rezistor nelze zafadit jako stan-
dartni do odporové fady E12 kwviili vykonovému zatiZeni. Jeho hodnota je 2,11 W.

Bezistor tedy lze zafadil jen jako vwhkonnovy.

Zaver

=]

vysledné napéti: U = (12,008 +1,3-1072) V

vysledny proud: I = (175,8 + 0,5087) mA

odpor rezistoru: R = (68,305 + 0,211) Q

Rezistor nelze zafadit jako standardni do odporov fady E12 # diivodu pfekrodeni

maximalniho vykonového zatiZeni.
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